Тема:  «Наречия способа действий»  (9 класс).

Цель:.
Задачи: сформировать понятие о наречиях способа действий.
1. Познакомить учащихся с наречиями , обозначающими способ действия, совершенствовать практические навыки в определении значения наречий.

 2.Развивать внимание, память, логическое мышление, связную устную и письменную речь, активизировать словарь.                                                           

3.Воспитывать интерес к родному языку, аккуратность при письме. 

Оборудование: индивидуальные  карточки, карточки со словами (работа в бригадах), правила работы в бригадах, опора, карточки с домашним заданием, м/м установка, презентация.

Ход урока.

1.Организационный момент.

Проверяется готовность к уроку, записывается число.

-Сегодня урок мы начнём с красивого стихотворения Эли Куклиной. (слайд 1)
-Внимательно послушайте и потом ответьте на вопрос: « Какова главная мысль стихотворения?»
Наш язык и скромен, и богат,
В каждом слове скрыт чудесный клад.
Слово «высоко» произнеси –
И представишь сразу неба синь.
Вспомнится наречие «светло»,
И увидишь- солнышко взошло.
Если скажешь ты «темно»,
Сразу вечер постучит в окно.
Если скажешь « ароматно» ты,
Сразу вспомнишь ландыша цветы.
Ну а если скажешь ты «красиво»-
Пред тобою сразу вся Россия!

- Какова главная мысль стихотворения?

(Стихотворение  о красоте и богатстве нашего языка, о силе слова - сколько можно описать с помощью слов.)
- Какая часть речи помогает подобрать соответствующие ассоциации?  ( Наречие)
- На основе всего сказанного сформулируйте тему и задачу  урока.
-Какую задачу поставить перед собой каждый из вас?

-Молодцы!                                                                                                                                                                              -Мы приступаем к работе над задачей урока.

2.Актуализация опорных знаний  ( работа в бригадах).   

-Работать будем  в бригадах.

-Вспомните правила работы в бригадах. 

-Что такое наречие? 
-На какие вопросы отвечают наречия?

-На какой вопрос отвечают наречия времени? (когда?)

- На какой вопрос отвечают наречия места?  (где? куда? откуда?)

-Распределите наречия в соответствии с их значением (вблизи, вверху, поздно, ярко, потом, вечером, слева, холодно, вчера, вперед, морозно, издалека, давно ).

	1 бригада
	2 бригада


	Наречия времени:    
поздно, потом, вечером, вчера, давно.                
	Наречия места :
вверху, вблизи, слева, вперед, издалека.


Проверка!          

-Посмотрите внимательно на все наречия и скажите:           

-Какие наречия мы  не использовали в нашей работе? На какой вопрос они отвечают? (как?)
-Правильно! 
-Прочитайте правило на стр.162, 3 абзац  ( наречия способа действий отвечают на вопрос как?)

Итак, что обозначают наречия, которые отвечают на вопрос  как?  ( способ действий).
3.Развитие речи + комментированное письмо.
-Посмотрите, внимательно на наречия ,которые вы не использовали (ярко, холодно, морозно)  и скажите, какой темой их можно объединить?( зима).Составьте предложения, используя эти наречия.(Ярко светило солнце, но было морозно).
-Запишите это предложение (комментирует ученик).

-Укажите значение наречий (с.д.)

-Каким членом предложения являются наречия, подчеркните.
-Мы продолжаем работать над задачей нашего урока.
4.Орфогрфическая минутка.

Кружась легко и неумело,
Сн…жинка села (на ) ст…кло.

Шёл ноч…ю  сне…   густой и  белый -

(От) снега (в) комнате св… тло.

                                            А.Твардовский

- Прочитайте отрывок из стихотворения Александра Твардовского.              
-О каком времени года говорится в этом четверостишье?                   

 -Докажите!

 – Спишите это четверостишье, вставьте пропущенные орфограммы, раскройте скобки.( 1 ученик у доски).                                                                                                    
 -Какие орфограммы встретились?   

- Найдите наречия, определите их значение.     

-Итак, какое задание сейчас выполняли? Какие знания нам в этом помогли?
5.Минутка отдыха.

Чтоб глаза твои зорче были, 

Чтоб в очках тебе не ходить, 

Эти легкие движения 

Предлагаю повторить. 

Вдаль посмотрим и под ноги, 

Вправо, влево побыстрей. 

Удивимся - что такое? 

И закроем их скорей. 

А теперь по кругу быстро, 

Словно стрелочка часов, 

Проведем глазами дружно 

Ну а дальше – БУДЬ ЗДОРОВ! 

Теперь и вы все отдохнули, 

Новая забота: 

Нужно сделать на «отлично» 

Следующую работу. 

6. Работа с учебником.

Упр.234, стр.169.          
 1,2  -у доски; 3,4 –самостоятельно.

-Проверка .                                                                                                                        
  -Итог : какие знания помогли справиться с этим заданием?                                            
- Мы продолжаем работу над задачей нашего урока.

7.Письмо по памяти.         

Тяжело в учении, легко в бою.
-Прочитайте пословицу  записанную  на доске.
- Объясните её смысл ( Учиться чему-л. тяжело, но приобретенные навыки позволят в дальнейшем легко и правильно справляться с освоенным делом. Говорят с целью ободрить, обнадежить человека, испытывающего трудности в незнакомом деле.  )                                                    
-Объясните правописание выделенных орфограмм.

Выполнение работы. Проверка. 

-Найдите наречия в этой пословице.     Что  помогают передать наречия в пословицах? (смысл)                    
-Определите их значение.    
-Какие знания помогли выполнить это задание?                                                               

8.Закрепление.  Игра «Угадай  слово»

- Заменить указанные словосочетания  одним словом-наречием.

Жить душа в душу-……… (хорошо)

Вставать ни свет ни заря- ………. (рано)

Смотреть опасности в лицо- ………..( смело)

Жить на широкую ногу-……… (богато).

Проверка.        
-На какой  вопрос отвечают наречия, которые вы подобрали к данным словосочетаниям?

Что они обозначают?                                                                                                                
9.Домашнее задание. Карточки

-Вам предлагается два варианта, каждый из вас должен сам выбрать задание,  которое он будет выполнять.

- Первый вариант более легкий, второй-посложнее.

I. Учебник: упр.234(5-7), стр.169.
II. -Восстановите текст. Вместо пропусков употребите подходящие по значению наречия.

__________ночью пошёл дождь. Он________стучал в окна,__________шумел в густой листве деревьев,__________журчал в водосточных трубах. _______он затихал, и__________слышно было, как крупные дождевые капли ______и_______падают в бочку, стоявшую под окном ._______, как бы набравшись сил, дождь ________начинал лить густым потоками. (Л.Лагин)
Слова для вставки: поздно, потом, весело, иногда, деловито, тогда, снова, звонко, лихо, солидно.
-Подошел к концу урок, надо подвести итог.

10.Итог урока:
-Над какой темой работали сегодня на уроке?    
Писатель Максим Горький сказал о наречиях: “Русский язык необыкновенно богат наречиями, которые делают нашу речь точной, образной, выразительной.”  

По словам А.Пушкина,  наречие – особенная часть речи: и трудная, и интересная, а еще она живописует глагол.

- Согласны вы с этими мнениями?  Почему?                                                                       
-Что такое наречие?

-Что могут обозначать наречия? На какие вопросы они отвечают?
-Каким членом предложения являются наречия?

Справились мы с задачей нашего урока? 

Что нам в этом помогло?

-Справились ли вы с задачами, которые ставили перед собой в начале урока?                     

11.Оценки за урок.   

